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METRYCZKA SPRAWY 

Zagadnienie z zakresu:    Wolny obszar celny (woc)  

Data zgłoszenia zagadnienia: 

 

Data ostatniej aktualizacji: 

12 maja 2016 r. 

Departament odpowiedzialny za zagadnienie:  

Departament Ceł 

Wydział odpowiedzialny za prowadzenie sprawy:  

Wydział Procedur Gospodarczych i Uproszczonych 

STANOWISKO W SPRAWIE 

Stanowisko:  
Pytanie 9: 
Na ile decyzje podjęte w trakcie obowiązywania przepisów przejściowych będą wiążące dla zarządcy woc? 
Odpowiedź: 
Decyzje podjęte w trakcie obowiązywania przepisów przejściowych będą obowiązujące dla zarządcy woc. 
Pytanie 10: 
Czy w dalszym ciągu w woc będzie można przeprowadzać procedury uszlachetniania czynnego i biernego? 
Odpowiedź: 
Zgodnie z art. 247 ust. 1 podczas pozostawania w wolnym obszarze celnym towary nieunijne mogą zostać m.in. objęte 
procedurą uszlachetniania czynnego. Przepisy prawa celnego nie przewidują możliwości korzystania w woc z procedury 
uszlachetniania biernego. Dotyczy to zarówno stanu przed 1 maja 2016 r., jak i obecnie – po rozpoczęciu stosowania unijnego 
kodeksu celnego. 
Pytanie 11: 
W nawiązaniu do art. 211 UKC – czy prowadzenie działalności w woc wymaga pozwolenia wydanego przez organ celny?  
Odpowiedź: 
Art. 211 UKC reguluje problematykę udzielania pozwoleń dotyczących: stosowania procedury uszlachetniania czynnego, 
uszlachetniania biernego, odprawy czasowej, końcowego przeznaczenia oraz prowadzenia miejsc składowych 
przeznaczonych do składowania celnego. W treści zadanego pytania przepis ten został przywołany w kontekście pozwolenia 
na prowadzenie działalności w woc. Obszar obowiązywania regulacji określonej w art. 211 UKC nie dotyczy problematyki woc. 
Problematyka działalności w woc, w tym m.in. udzielania pozwoleń na prowadzenie woc oraz na wykonywanie działalności 
gospodarczej w woc jest regulowana w art. 243 – 244 UKC oraz w przepisach krajowego prawa celnego. 
Pytanie 12: 
Czy zarządzający woc musi posiadać pozwolenie na prowadzenie woc? 
Odpowiedź: 
Wolne obszary celne są tworzone na podstawie przepisów krajowych. Zgodnie z art. 27 ust. 2 ustawy – Prawo celne minister 
właściwy do spraw finansów publicznych w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw gospodarki, w drodze 
rozporządzenia, ustanawia wolne obszary celne, określa ich obszar i wyznacza osobę zarządzającego. Jeśli osoba została, na 
podstawie rozporządzenia ustanawiającego woc, wyznaczona jako zarządzający woc, to nie musi posiadać odrębnego 
pozwolenia na prowadzenie woc. 
Pytanie 13: 
Czy dotychczasowa ewidencja towarowa obowiązująca zarządcę woc zachowuje swoją dotychczasową formę książkową? 
Odpowiedź: 
Zarządzający woc nie prowadzi ewidencji towarowej. Dotyczy to zarówno stanu przed 1 maja 2016 r., jak i obecnie, pod 
rządami unijnego kodeksu celnego. Zgodnie z art. 214 ust. 1 UKC każda osoba wykonująca w wolnych obszarach celnych 
działalność polegającą na składowaniu, obróbce, przetwarzaniu, sprzedaży lub zakupie towarów jest zobowiązana do 
prowadzenia odpowiedniej ewidencji w formie zatwierdzonej przez organy celne. Ewidencje zatwierdzone dla operatorów, 
przed wejściem w życie unijnego prawa celnego zachowują swoją ważność do czasu ponownej oceny. Forma prowadzenia 
ewidencji podlega uzgodnieniu między osobą uprawnioną do korzystania z procedury wolnego obszaru celnego i organem 
celnym, który zatwierdza ewidencję. 
Pytanie 14: 
Czy jest możliwość składowania w woc towarów unijnych, które uprzednio zostały objęte procedurą wywozu (zgłoszenie 
celne)? Czy takie wprowadzenie towaru na woc zmieni procedurę celną wywozu? 
Odpowiedź: 
W woc mogą być składowane towary unijne, w tym także objęte procedurą wywozu. Wprowadzenie takich towarów do woc 
nie przerywa procedury wywozu. 
 

 


